MEMBRANAS BIOLÓGICAS

PREGUNTAS

Nº 1.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Membranas biológicas:

a.
Las proteínas fibrosas son las estructuralmente más adecuadas para participar como proteínas intrínsecas en el mosaico fluido base de las membranas.

b.
Se pueden eliminar las proteínas intrínsecas de una membrana sin que ello origine merma alguna en la funcionalidad de la misma.

c.
Todas las membranas de las células de un mismo tejido tienen exactamente el mismo contenido (en porcentaje de peso seco), de lípidos y proteínas.

d.
Los ácidos grasos presentes en cada molécula de lípido de una membrana no dependen, en absoluto, de la dieta ingerida.

e.
Nada de lo anterior es cierto.

Nº 2.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Membranas biológicas:

1.
El colesterol presente en las membranas está siempre esterificado con ácidos grasos.

2.
Cuánto más frío sea el ambiente en que viva un ser vivo, sus lípidos de membrana serán más ricos en ácidos grasos poliinsaturados.

3.
Los fosfolípidos suelen ser los más abundantes lípidos de membrana salvo en el tejido adiposo, donde son sustituidos por triacilgliceroles.

4.
La mayor o menor presencia de colesterol en una membrana influye en la fluidez de la misma.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 3.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Proteínas de las membranas:

a.
Nunca superan el 20% en peso del total de la membrana.

b.
Son generalmente insolubles en agua.

c.
Sus porciones hidrófobas tienden a situarse hacia el exterior de la membrana biológica, o hacia el citoplasma.

d.
Las intrínsecas se pueden eliminar de las membranas sin romper la estructura básica de tales membranas.

e.
Se unen unas a otras mediante enlaces covalentes.

Nº 4.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

Las proteínas de la membrana apical de un enterocito son equivalentes a las que participan en la membrana interna mitocondrial del mismo tejido PORQUE todas las membranas de una misma célula tienen exactamente la misma composición en lípidos y proteínas.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 5.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

Los ácidos grasos poliinsaturado de las membranas de los animales de ambientes fríos favorecen, más que los saturados, la fluidez de esas membranas PORQUE, al tener puntos de fusión más altos, suelen estar sólidos a esas temperaturas extremas.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 6.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

De los modelos generales propuestos para la estructura de membranas el más satisfactorio, para explicar las propiedades de las mismas, es:

a.
El mosaico fluido.

b.
La bicapa lipídica con proteínas en el centro de la misma.

c.
La bicapa proteínica con una capa monomolecular lipídica en su interior.

d.
La monocapa lipídica unida covalentemente a otra monocapa proteínica.

e.
Ninguno de los anteriores.

Nº 7.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Membranas biológicas:

1.
Para el ensamblaje de los materiales que componen una membrana, una vez sintetizados éstos, se precisan enzimas complejas, cuya síntesis y actividad es otra característica determinada genéticamente.

2.
Cuanto más colesterol forme parte de una membrana, tanto más fluida tenderá a ser ésta.

3.
El tipo de ácido graso que esterifica a cada hidroxilo de cada glicerina viene determinado genéticamente.

4.
El mayor o menor grado de insaturación de los ácidos grasos presentes en los lípidos de las membranas no afecta a las propiedades físicas o fisiológicas de las mismas.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 8 
Tipo  A.
 Dificultad: 1

Estructura y función de las membranas biológicas:

a.
La única misión que cumple la membrana plasmática es delimitar claramente el contorno celular del entorno.

b.
La única membrana que, en mamíferos, contiene cantidades significativas de proteínas es la membrana interna mitocondrial.

c.
La presencia de cantidades más o menos importantes de colesterol en una membrana influye en la fluidez que dicha membrana tendrá a cualquier temperatura.

d.
Las células disponen de enzimas especiales que, una vez fabricados los distintos componentes, se encargan de ensamblarlos como membranas en los lugares adecuados de la célula.

e.
Nada de lo anterior es cierto.

Nº 9.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Los fosfolípidos son parte principal en la constitución de las membranas celulares debido a que:

a.
Contienen esfingosina.

b.
Contienen glicerina.

c.
Forman verdaderas disoluciones en agua.

d.
Son moléculas con una cara polar y otra apolar.

e.
Se enlazan fácilmente a proteínas mediante el establecimiento de enlaces covalentes con las mismas.

Nº 10.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

Los fosfolípidos son de gran importancia en la constitución de las membranas PORQUE tienden a formar enlaces covalentes con el colesterol.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 11.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Membranas biológicas:

a.
En mamíferos, se determina genéticamente el ácido graso concreto existente en cada posición de cada lípido de membrana.

b.
No hay ninguna restricción que limite los movimientos que cualquiera de los componentes de una membrana pueda efectuar dentro de la misma.

c.
Cuanto menos colesterol forme parte de una membrana su grado de fluidez se hace más independiente de la temperatura del entorno.

d.
Todas las membranas biológicas conocidas tienen exactamente la misma composición en lípidos y proteínas.

e.
Nada de lo anterior es cierto.

Nº 12.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Suelen abundar en las membranas biológicas:

a.
Esteres de colesterol.

b.
Colágeno y otras proteínas fibrosas.

c.
Fosfatidil colina.

d.
Albúmina.

e.
Almidón.

Nº 13.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

Todas las membranas biológicas contienen los mismos transportadores PORQUE las biomoléculas que deben atravesarlas son siempre hidratos de carbono, lípidos, azúcares, vitaminas e iones.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 14.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Proteínas de membrana:

1.
Pueden difundirse, incluso rápidamente, en el plano de la membrana.

2.
Pueden ofrecer difusión lateral rotando alrededor de ejes perpendiculares al plano de la membrana.

3.
Las dos superficies de la membrana poseen, usualmente, diferente composición cualitativa proteínica.

4.
La parte hidrofílica tiende a situarse siempre hacia el lado interior de la membrana.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 15.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Membranas biológicas:

1.
Buena parte de las proteínas intrínsecas son colágeno.

2.
La presencia de ácidos grasos poliinsaturados es muy conveniente para mantener la fluidez de las membranas de organismos que viven en climas fríos.

3.
Solo en las membranas del tejido nervioso hay glico y esfingolípidos como componentes de las membranas celulares, mientras en los otros tejidos sólo hay fosfatidilcolina.

4.
Los componentes de las membranas plasmáticas se renuevan, en buena medida, aprovechando fenómenos normales de endo- y exocitosis  de las células.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 16.
 Tipo  A.
 Dificultad: 2

Estructura y función de las membranas biológicas:

a.
A mayor grado de hidrofobicidad de una proteína, mayores posibilidades tendrá de participar como proteína intrínseca de una membrana biológica.

b.
La disfunción de una membrana biológica, al no tener éstas más misión que la de servir de mera separación física entre diferentes compartimientos, no suele ser causa de enfermedad grave.

c.
La mielina es la membrana biológica más rica en proteínas de todas las que se conocen.

d.
A mayor número de ácidos grasos poliinsaturados presentes en una membrana, menor cantidad de proteínas habrá en la misma.

e.
Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº 17.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Sistemas de transporte a través de membrana:

a.
La cantidad de colesterol presente en una membrana no repercutirá nada en la actividad de un ionóforo como la valinomicina.

b.
En principio, cuanto más pequeña e hidrófoba sea una biomolécula tanto más fácil le será atravesar una membrana por difusión simple.

c.
Los sistemas de transporte pasivo no se diferencian, desde el punto de vista cinético, de los activos.

d.
Los sistemas de transporte activo primario son endergónicos mientras los secundarios son exergónicos.

e.
Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº 18.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Sistema de transporte a través de membrana:

a.
Una diferencia básica entre el transporte mediado activo y el pasivo es el carácter vectorial del primero de ellos.

b.
Respecto a su cinética, los transportadores pasivos se comportan como enzimas michaelianas mientras los activos se asemejan más a las alostéricas.

c.
La ATP-asa Na+/K+ es un típico ejemplo de transporte mediado activo secundario.

d.
Glucosa y galactosa atraviesan la membrana luminal enterocítica gracias a un centro activo que existe para estos azúcares en la ATP-asa Na+/K+ luminal

e.
Nada de lo anterior es cierto.

Nº 19.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1

Transporte de biomoléculas a través de membranas biológicas:

1.
El único parámetro que influye en la velocidad de paso de una biomolécula a través de una membrana es el gradiente de concentración de la misma a ambos lados de la membrana.

2.
La ATP-asa Na+/K+ es un ejemplo clásico de sistema de transporte activo secundario.

3.
La no disponibilidad de energía metabólica detiene el funcionamiento de los sistemas de transporte activo primario de la célula, pero no de los de tipo activo secundario.

4.
Cuánto mayor y más hidrofílica sea una molécula tanto más fácil le resultará atravesar una membrana biológica
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Nº 20.
 Tipo  C.
 Dificultad: 1

Los ionóforos pueden hacer inútil la energía que la célula invierte en mantener gradientes iónicos a ambos lados de sus membranas PORQUE las permeabilizan para los iones a los que se unen, equilibrando sus concentraciones a ambos lados.

       
       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 21.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Mecanismos de transporte a través de membranas biológicas:

a.
Las fuerzas químicas que intervienen en la unión transportador-sustrato son de naturaleza similar a las participantes en la unión enzima-sustrato.

b.
Los procesos de transporte activo, en organismos superiores, sólo funcionan en células del sistema digestivo, para favorecer la absorción de nutrientes, pero no existen en ningún otro tipo de células.

c.
La ATP-asa Na+/K+ puede funcionar como transportador pasivo, expulsando K+ e introduciendo Na+ a favor de gradiente, si cesa el suministro de energía metabólica.

d.
Los transportadores que intervienen en procesos de difusión simple no suelen ser de naturaleza proteínica sino lipídica.

e.
Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº 22.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

En relación con los fenómenos de transporte a través de membranas:

a.
La difusión simple opera gracias a la presencia de transportadores.

b.
La difusión facilitada, o transporte mediado pasivo, funciona gracias a la energía de la hidrólisis del ATP.

c.
El transportador que participa en el transporte activo lo hace inespecíficamente, o sea, es capaz de transportar cualquier molécula, sin importar su naturaleza química, siempre que disponga de energía.

d.
El transporte mediado pasivo normalmente presenta cinética michaeliana.

e.
En un ser vivo puede darse el fenómeno de transporte mediado pasivo o el del activo, pero no ambos simultáneamente.

Nº 23.
 Tipo  B.
 Dificultad: 1






En relación con la figura, que expresa la cinética del transporte de una substancia S a través de una membrana:

1. A corresponde a una difusión simple.

2. A podría tratarse de un transporte mediado pasivo.

3. B puede representar un transporte mediado activo.

4. B puede significar una difusión simple.
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Nº 24.
 Tipo  A.
 Dificultad: 1

Tipos de transporte a través de membrana:

a.
La difusión simple es un fenómeno físico que se desarrolla espontáneamente a favor de un gradiente.

b.
El transporte mediado pasivo puede actuar en contra del gradiente de concentración.

c.
El transporte mediado pasivo no presenta cinética michaeliana.

d.
El transporte mediado pasivo consume energía metabólica.

e.
Hay más de una propuesta correcta entre las anteriores.

Nº 25.
 Tipo  C.
 Dificultad: 2

Los ionóforos de Na+ y K+ presentes en las membranas crean un desequilibrio osmótico PORQUE igualan las concentraciones, a ambos lados, de dichos iones, logrando que la ATP-asa Na+/K+ fracase en la creación de gradientes iónicos, vitales para el equilibrio osmótico.

       
       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 26.
 Tipo  C.
 Dificultad: 2

Un ionóforo como la valinomicina no puede nunca mover a un ion por una membrana en contra de 

gradiente PORQUE ese tipo de ionóforo tiene naturaleza lipídica.

       
       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 27.
 Tipo  A.
 Dificultad: 2

Suponiendo que en el hombre el jugo gástrico posea  un pH 1 y que las células de la mucosa gástrica tengan un pH interno de 7, a 37ºC., el valor de G para conseguir el paso de H+ contra ese gradiente de pH valdrá, en Kcal/mol:

a.
0.03

b.
3,1

c.
50

d.
0,2

e.
8,5

Nº 28.
 Tipo  B.
 Dificultad: 2

Mecanismos básicos de transporte a través de membrana:

1.
Que un compuesto sea susceptible de pasar por difusión simple una membrana depende sólo de la existencia de un gradiente de concentración favorable, pero nunca de propiedades físicoquímicas de la membrana ni del propio compuesto.

2.
Un transporte mediado pasivo no tiene carácter vectorial, siempre es equilibrativo.

3.
Si una célula no dispone de  energía dejarán de funcionar sus sistemas de transporte activo primarios, pero los de tipo secundario funcionarán indefinidamente.

4.
La variación en el grado de fluidez de una membrana repercute en la funcionalidad de los ionóforos tipo transportador móvil pero no en la de los denominados ionóforos estrictos.
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Nº 29.
 Tipo  C.
 Dificultad: 2

El que una membrana tenga más o menos colesterol repercutirá más en la acción de la valinomicina que en la de gramicidina A PORQUE los ionóforos estrictos son mucho más específicos en su acción que los del tipo transportador móvil.

       
       
       a                     b                      c                        d                       e

MEMBRANAS BIOLÓGICAS 
RESPUESTAS Y COMENTARIOS

Nº pregunta: 1
Tipo: A
Contestación: e
La composición lipídica de la dieta condiciona cualitativa y cuantitativamente la composición de las membranas, cuyas proteínas intrínsecas (50 al 70 % de las membranas) son de naturaleza diversa, siendo la fibrosa una de las menos adecuadas.
Nº pregunta: 2
Tipo: B
Contestación: d 
Los dobles enlaces bajan el punto de fusión y la porción hidrofóbica del colesterol no esterificado facilita la fluidez entre los ácidos grasos, componentes mayoritarios lipídicos.
Nº pregunta: 3
Tipo: A
Contestación: b 
La entidad separada de la membrana significa la insolubilidad de sus proteínas (50%-70% del total de la membrana) e incluso una cierta inmovilización de las intrínsecas, situándose sus porciones hidrofóbicas hacia el interior apolar de la membrana.
Nº pregunta: 4
Tipo: C
Contestación: e
Una característica fundamental de las membranas es que cada función que deba cumplir esté relacionada con su composición específica.
Nº pregunta: 5
Tipo: C
Contestación: c 
La poliinsaturación hace disminuir el punto de fusión ya que disminuye la interacción mutua entre las moléculas de ácido.
Nº pregunta: 6
Tipo: A
Contestación: a 
Sólo el mosaico fluido  se adecua a las propiedades fisicoquímicas y funcionales de las membranas biológicas.
Nº pregunta: 7
Tipo: B
Contestación: e
La formación de las membranas depende, sobre todo, de la disponibilidad de los componentes y de los condicionamientos termodinámicos de mínima energía.
Nº pregunta: 8
Tipo: A
Contestación: c 
La dinámica funcional y de formación de las membranas se corresponden a principios termodinámicos y químicofísicos. De ahí su variabilidad y adaptabilidad.
Nº pregunta: 9
Tipo: A
Contestación: d 
La anfipaticidad de los fosfolípidos es lo que les hace ideales para servir de base (bicapa lipídica) a la estructura de las membranas biológicas.
Nº pregunta: 10
Tipo: C
Contestación: c 
Las interacciones entre colesterol y fosfolípidos son fundamentalmente de naturaleza hidrofóbica.
Nº pregunta: 11
Tipo: A
Contestación: e
La dinámica funcional y de formación de las membranas se corresponden a principios termodinámicos y quimicofísicos. De ahí su variabilidad y adaptabilidad.
Nº pregunta: 12
Tipo: A
Contestación: c 
La fosfatidil colina suele ser es el componente lipídico mayoritario en los diferentes tejidos, llegando a suponer más del 50% en la membrana plasmática de los hepatocitos de rata.

Nº pregunta: 13
Tipo: C
Contestación: d 
Debido a las diferentes funciones que cumplen, cada membrana biológica requiere facilitar el paso de compuestos individualmente diferentes, aunque pertenecientes a los grandes grupos de biomoléculas.
Nº pregunta: 14
Tipo: B
Contestación: b 
Una proteína debe ofrecer su parte hidrofílica hacia el lado acuoso, no al interior hidrofóbico de la membrana. Las demás propuestas son expresión del fenómeno de fluidez.
Nº pregunta: 15
Tipo: B
Contestación: d 
El remodelado de las membranas es ayudado por la endocitosis constitutiva (veáse Metabolismo de lípidos), cuyas proteínas no suelen ser fibrosas, como el colágeno. La poliinsaturación de los ácidos grasos hace bajar su punto de fusión.
Nº pregunta: 16
Tipo: A
Contestación: a 
Las proteínas de las membranas son insolubles en agua siendo responsables de muchas de las propiedades de las mismas. La mielina se caracteriza por su alto contenido en colesterol.
Nº pregunta: 17
Tipo: A
Contestación: e
b y c son correctas. Sólo moléculas de estructura similar a las que constituyen la bicapa lipídica podrán difundirse en ella. Cinéticamente, el transporte mediado pasivo no se distingue del activo.
Nº pregunta: 18
Tipo: A
Contestación: a 
Los transportadores activos funcionan sólo en una dirección concreta, de ahí su carácter vectorial, que no poseen los pasivos. Las demás propuestas son incorrectas.
Nº pregunta: 19
Tipo: B
Contestación: e
Sólo la difusión simple, para moléculas pequeñas, depende únicamente del gradiente de concentración; los requerimientos energéticos se necesitan para  las dos clases de transporte activo.
Nº pregunta: 20
Tipo: C
Contestación: a 
Efectivamente los iónoforos provocan la igualdad de concentraciones a ambos lados de las membranas.
Nº pregunta: 21
Tipo: A
Contestación: a 
El transporte activo está celularmente generalizado; la ATP-asa es dependiente de la energía; en la difusión simple no existen transportadores y la interacción transportador-sustrato se debe a la afinidad entre ellos.
Nº pregunta: 22
Tipo: A
Contestación: d 
Los sistemas de transporte están muy generalizados y los transportadores son específicos; la difusión simple no necesita  de transportadores ni la facilitada de energía, poseyendo ésta última una cinética de saturación.
Nº pregunta: 23
Tipo: B
Contestación: d 
La relación lineal entre velocidad y gradiente indica, para B, que es una difusión simple, mientras 
que A puede tratarse de un transporte mediado (activo o pasivo).

Nº pregunta: 24
Tipo: A
Contestación: a 
El transporte mediado pasivo posee una cinética michaeliana, no necesita energía y actúa a favor del gradiente. La difusión simple se realiza para las substancias permeables, de un modo físico, sin otras interacciones.
Nº pregunta: 25
Tipo: C
Contestación: a 
Los ionóforos captan iones y los transportan, o les facilitan su paso, a través de la membrana a favor de gradiente. Por tanto, pueden contrarrestar la acción de la  ATP-asa Na+/K+.
Nº pregunta: 26
Tipo: C
Contestación: c 
Los ionóforos, con independencia de su carácter químico, siempre funcionan a favor del gradiente.
Nº pregunta: 27
Tipo: A
Contestación: e
Ha de aplicarse la ecuación de Gibbs para el cálculo de G, teniendo en cuenta que en el equilibrio las concentraciones se igualan a ambos lados, es decir, que  Go = 0.
Nº pregunta: 28
Tipo: B
Contestación: d 
Los transportes mediados funcionan siempre que haya un gradiente de concentración favorable, y los ionóforos "móviles", que deben moverse en las membranas, lo harán mejor cuanto más fluida sea ésta.
Nº pregunta: 29
Tipo: C
Contestación: c 
La valinomicina es un transportador móvil, difundible por la membrana,  y la gramicidina, menos específica, es un ionóforo estricto, ubicado fijamente.
Gradiente de concentración 





B





Velocidad





A





A








